FIŞA DE INDEPLINIRE A STANDARDELOR MINIMALE



Candidat: 

STANDARDE MINIMALE CNATDCU
Cercetător ştiinţific gradul II: 
S mai mare sau egal cu 2,5 şi S_recent mai mare sau egal cu 1,5 şi C mai mare sau egal cu 6. 
PROMOVARE: Suplimentar, două din cele trei standarde trebuie depășite cu minimum 50% (S >= 3,75, S_recent >=2,25, C >=9.

Publicații
	Nr. crt. articol
	Articol, referință bibliografică
	Publicat în ultimii 7 ani
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Citării
	Nr. crt. 
	Articolul citat, referință bibliografică
	Revista și articolul în care a fost citat
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DEFINIŢII 
- A este mulţimea articolelor ştiinţifice care prezintă contribuţii originale, publicate (tipărite sau online) de candidat ca autor sau coautor, în reviste cu maximul factorilor SRI (scorul relativ de influenţă) din ultimele 5 liste ISI Thomson disponibile în momentul t al depunerii dosarului, indiferent de anul publicării articolelor (adică din anii t-1, t-2, t-3, t-4, t-5), mai mare sau egal cu 0,5. 
- A_recent este mulţimea articolelor ştiinţifice care prezintă contribuţii originale, publicate (tipărite sau online) de candidat ca autor sau coautor, în ultimii 7 ani calendaristici anteriori depunerii dosarului pentru evaluare, în reviste care au maximul factorilor SRI din ultimele 5 liste ISI Thomson disponibile în momentul t al depunerii dosarului, indiferent de anul publicării articolelor (adică din anii t-1, t-2, t-3, t-4, t-5), mai mare sau egal cu 0,5. Ultimii 7 ani calendaristici anteriori depunerii dosarului pentru evaluare în anul t se consideră a fi anii: t-1, t-2, ... , t-6, t-7. 
- s_i reprezintă maximul factorilor SRI din ultimele 5 liste ISI Thomson disponibile în momentul t al depunerii dosarului, indiferent de anul publicării articolelor (adică din anii t-1, t-2, t-3, t-4, t-5), ai revistei ştiinţifice dintr-un subdomeniu în care a fost publicat articolul i din lista candidatului. Dacă o revistă apare în mai multe liste din subdomenii diferite se aleg factorii SRI cel mai mari. 
- n_i reprezintă numărul de autori ai articolului i din lista candidatului. 
- S = suma (s_i / n_i), unde suma se face după toate articolele i din A. 
- S_recent = suma (s_i / n_i), unde suma se face după toate articolele i din A_recent. 
- C este numărul de citări, provenind din articole publicate în reviste ştiinţifice care au maximul factorilor SRI mai mare sau egal cu 0,5 (maximul se calculează din ultimele 5 liste ISI Thomson, indiferent de anul publicării, adică din anii t-1, t-2, t-3, t-4, t-5, unde t este momentul depunerii dosarului), care citează articole ştiinţifice publicate de candidat ca autor sau coautor. Nu se iau în considerare citările provenind din articole care au ca autor sau coautor candidatul. 
